

В диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Нина Рамос Росио Леонор на тему: «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

### **Актуальность избранной темы диссертационного исследования**

Диссертационное исследование Нина Рамос Р.Л. «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка» посвящено актуальной проблеме, востребованной политической теoriей и практикой международных отношений. В условиях повышающейся турбулентности мировой политики и трансформации мирового порядка в пользу усиления позиций развивающихся стран наблюдается тенденция обострения конфликтов в различных регионах мира. Фиксируется процесс генезиса новых центров силы в мировой политике и экономике. Большой потенциал генезиса нового центра силы имеет Латинская Америка, где сосредоточено 16% сельскохозяйственных земель и примерно треть запасов пресной воды мира при доле населения 9% от мирового.

В этих условиях Латинская Америка представляет особый интерес со стороны акторов мировой политики. Активно разvивают свои позиции в Латинской Америке США, Китай, Европейский союз. Обострение политической и экономической конкуренции в латиноамериканском регионе

между ключевыми акторами мировой политики за обеспечение политического влияния и получения экономических выгод от сотрудничества в условиях генезиса нового мирового порядка актуализирует усилия российской дипломатии по достижению своих национальных интересов в странах Латинской Америки.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Научные положения и выводы, сформулированные в диссертационном исследовании Нина Рамос Р.Л., корректны и построены на проверяемых данных и фактах, а выводы непротиворечивы. Это, на наш взгляд, подтверждается тем, что логика и структура диссертации соответствует поставленным в диссертации исследовательским задачам. Кроме того, для решения поставленных задач автор опирается на обширную теоретико-методологическую базу отечественных и зарубежных источников. В процессе исследования диссертант использовал данные, содержащиеся в официальных документах, статистических и аналитических отчетах, информационно-аналитических материалах, в том числе иностранных, а также материалов обширного сегмента интернет-ресурсов, что позволило автору аргументировать выводы по главам и заключение данного диссертационного исследования.

### **Достоверность и новизна исследования полученных результатов**

Характеризуя полученные диссидентом результаты и сформулированные им выводы, следует отметить, что они могут быть охарактеризованы как вполне достоверные и содержащие научную новизну. В частности, в своем исследовании диссидент предложил авторское определение понятия мирового порядка, в соответствии с которым он представляет собой сложную систему принципов и правил международных

отношений, основанную на действии государств, а также формальных и неформальных международных институтов.

В исследовании было установлено, что в современном научном дискурсе исследователи наиболее часто выделяют шесть разновидностей мирового порядка: однополярный, биполярный, многополярный, полицентрический, многосторонний и мир, основанный на правилах. Данная классификация только формируется, поэтому эти разновидности пока недостаточно определены в политической науке и часто используются синонимично. В диссертации дано авторское понимание различий между ними.

По итогам исследования автор приходит к выводу о том, что наиболее вероятными вариантами нового мирового порядка являются многополярный и полицентрический мир. В Латинской Америке многополярный мир может реализоваться в форме иерархической системы, в вершине которой будет находиться Бразилия. Полицентрический мир, в свою очередь, может реализоваться в гетерархической системе, в которой лидерскими позициями в Латинской Америке будут обладать, наряду с Бразилией, Мексика, Аргентина, Колумбия, Чили и, возможно, некоторые другие государства. С учетом этого в работе предложены ключевые направления сотрудничества России и стран Латинской Америки в условиях трансформации мирового порядка.

Значимость для науки и практики полученных результатов определяется тем, что автор внес научно-теоретический вклад в углубление познания российско-латиноамериканских отношений в контексте трансформации мирового порядка и формирования в Латинской Америке нового центра силы, а также разработал практические рекомендации, направленные на повышение эффективности российско-латиноамериканских связей.

Также внимания заслуживает использованная диссидентом методика исследования российско-латиноамериканских отношений,

которая представляет из себя совокупность исследовательских методов в их последовательности и взаимосвязи для выявления количественных и качественных индикаторов развития стран этого региона в зависимости от становления на континенте иерархической или гетерархической систем регионального лидерства. Исходя из проведенного анализа российской-латиноамериканских отношений, диссертант выделяет направления развития сотрудничества в условиях генезиса нового центра силы в Латинской Америке.

### **Замечания по содержанию диссертации**

1. Автор в своей работе утверждает, что Латинская Америка имеет большой потенциал налаживания политического и торгово-экономического сотрудничества с Россией. При этом статистические данные, характеризующие торгово-экономическое сотрудничество показывают небольшой удельный вес стран Латинской Америки в структуре внешней торговли России. Следовало бы дополнительно аргументировать данное утверждение.
2. Можно порекомендовать соискателю более тщательной работы с используемым в его научных исследованиях понятийным аппаратом. Так, в диссертации довольно часто используются понятия парадигмы и генезиса. С учетом довольно широкого спектра их значений следовало бы указать, что понимает соискатель под этими сложными понятиями.

Однако отмеченные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не могут повлиять на положительную оценку диссертации.

**Вывод о соответствии диссертации критериям, установленным  
Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Представленная диссертационная работа Нина Рамос Р.Л. «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Нина Рамос Росио Леонор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент,  
член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор политических наук, доцент,  
профессор кафедры публичной политики и  
истории государства и права Российского  
университета дружбы народов

Н.В. Михайлова

16. 02. 2022.



117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6  
8-925-771-05-24, natulya\_m@mail.ru

Подпись Н. В. Михайловой секретарю

Ученый секретарь

Ученого совета  
ФНН РУДН

Григорий Григорьевич Григорьев